

中方：敦促歐盟避免在保護主義錯誤道路上越走越遠

中國始終踐行真正的多邊主義

針對歐盟擬推動對歐洲移動通信網絡中來自高風險第三國供應鏈強制「去風險」，中國外交部發言人郭嘉昆 21 日在例行記者會上表示，中方對此表示嚴重關切，敦促歐盟避免在保護主義的錯誤道路上越走越遠。

中方堅決維護中國企業的合法權益

中新社報道，有記者提問，據報道，歐盟委員會於 1 月 20 日提出一攬子新的網絡安全政策方案，擬在既有 5G 網絡安全「工具箱」基礎上，推動對歐洲移動通信網絡中來自高風險第三國供應鏈強制「去風險」。有評論認為，所謂「高風險供應商」概念具有明顯政治色彩，意在以安全因素為由將中國企業徹底排除出歐洲移動通信網絡。中方對此有何評論？

「中方注意到有關報道，對此表示嚴重關切。」郭嘉昆強調，中國企業長期在歐洲依法合規經營，從未危害歐洲國家安全，而

是有力促進了歐洲電信和數字產業發展，為歐洲民眾提供了優質的產品和服務。

郭嘉昆指出，在沒有任何事實證據的情況下，使用非技術性標準，強行限制甚至禁止企業參與市場，嚴重違反市場原則和公平競爭規則，是將正常的合作政治化、泛安全化的典型表現，是赤裸裸的保護主義。肆意干預市場、違背經濟規律的行為非但無法獲得所謂「安全」，還會付出巨大成本。事實已經證明，個別國家強行移除中國電信企業優質、安全的設備，造成巨額經濟損失，嚴重阻礙當地數字網絡產業發展。

郭嘉昆表示，歐盟委員會罔顧中國企業提供安全、優質產品的基本事實，罔顧中歐在數字網絡領域良好的合作基礎和潛力，以安全為由大搞政治操弄，不僅嚴重阻礙歐盟自身技術進步和經濟發展，還將嚴重損害歐盟市場開放形象，嚴重影響各國企業赴歐投資信心。我們敦促歐盟避免在保護主義的錯

誤道路上越走越遠。否則，中方必將採取必要措施，堅決維護中國企業的合法權益。

中國堅定維護以聯合國為核心的國際體系

針對美國總統特朗普稱「和平委員會」可能取代聯合國，郭嘉昆指出，關於聯合國，中國始終踐行真正的多邊主義。

有記者提問，中方稱已收到美方關於加入「和平委員會」的邀請。特朗普 20 日表示，聯合國應繼續存在，但他剛宣佈成立的所謂「和平委員會」可能會取而代之。中方對此有何評論？中方是否會加入所謂「和平委員會」？

郭嘉昆指出，關於「和平委員會」，中方已經就相關問題做了回答。關於聯合國，中國始終踐行真正的多邊主義。無論國際形勢如何變化，中國都堅定維護以聯合國為核心的國際體系，以國際法為基礎的國際秩序，以《聯合國憲章》宗旨和原則為基礎的國際

關係基本準則。

記者會上還有記者提問，美國特朗普政府近期製造的「混亂」讓美國和西方之間產生了對立，也影響全球貿易和供應鏈。中方是否認為這對中方有利？

郭嘉昆表示，中國始終堅持獨立自主的和平外交政策。我們在相互尊重、平等相待的基礎上，同各國開展友好交往，始終致力於做積極、穩定、向善的力量，我們無意也不會與任何國家去比拚影響力。

中國駐英國使館新館舍設計是高質量方案

此外，英國政府 20 日發表聲明，宣佈通過中國駐英國使館新館舍的規劃審批。有記者就此事提問。郭嘉昆表示，為外交館舍建設提供支持和便利是東道國的國際義務。中國駐英國使館新館舍規劃設計是一個高質量的方案。申請及獲批，完全遵循國際外交慣例及當地的法規及程序。

「文化中國·水立方杯」中文歌曲大賽啟動

2026 年「文化中國·水立方杯」中文歌曲大賽啟動儀式 21 日在北京舉行。

據主辦方介紹，本屆大賽以「聲動全球，音樂有我」為主題，開設海外賽區少年組、青年組，港澳賽區少年組和北京賽區青年組四個組別，賽程設置選拔賽、晉級賽、決賽三個階段。

大賽執委會主任、北京市政府僑辦主任王都偉在致辭中表示，「以歌傳情，以賽為媒，以橋為橋」是「水立方杯」的初心與宗旨，希望有更多喜愛中文歌曲和中華文化的朋友加入「水立方杯」大家庭，在這裡盡情綻放青春色彩。

海外賽區組織機構代表、西班牙加泰羅尼亞北京會會長韓傑說：「大賽豐富了海外僑胞的文化生活，也幫助華裔青少年更深入地瞭解中華文化。我們將全力辦好本屆賽事，繼續用音樂架起跨越國界的橋樑。」

「文化中國·水立方杯」中文歌曲大賽自 2011 年至去年已連續舉辦 15 屆，共有 1500 餘家海外僑社、華文媒體、華文學校以不同方式支持和參與大賽，累計吸引近 7 萬名選手參賽。

中新社

臘味飄香

中國農曆春節將至，有著「香腸一條街」之稱的四川省成都市新開寺街各家肉鋪逐漸忙碌起來，臘肉、香腸飄香整條街道。圖為 1 月 21 日，新開寺街一家肉鋪工作人員忙着手工作製香腸。

中新社



香港多所高校在世界大學學科排名中表現優異

英國泰晤士高等教育（THE）21 日發佈的 2026 年世界大學學科排名顯示，香港多所高校在排名中表現優異，其中香港大學的教育學位列全球第七。

中新社報道，根據該排名，香港中文大學的 11 個學科進入全球百強，香港科技大學有 3 個學科名列全球前 50 位，香港城市大學和香港理工大學分別有 7 個學科、6 個學科排名全球百強，香港嶺南大學則首次躋身該排名。

中國神舟二十號乘組獲表彰 陳冬獲「一級航天功勳獎章」

1 月 21 日，中共中央、國務院、中央軍委發佈決定，表彰神舟二十號乘組航天員的卓越貢獻：指令長陳冬被授予「一級航天功勳獎章」，陳中瑞、王傑被授予「英雄航天員」榮譽稱號，並頒發「三級航天功勳獎章」。

香港中通社報道，據介紹，去年 4 月 24 日，神舟二十號載人飛船成功發射，陳冬、陳中瑞、王傑順利進駐中國空間站天和核心艙，開展為期 6 個多月的在軌任務，於同年 11 月

THE 首席全球事務官菲爾·巴蒂（Phil Baty）表示，2026 年的學科排名表明，西方長期主導領先的教育及研究範疇，正持續受到東亞新興力量的挑戰，特別是在計算機科學及物理學科等領域。這一現象充分說明國際高等教育正邁向新秩序。

香港中文大學工程學院副院長、香港特區立法會議員黃錦輝分析認為，該排名反映出香港特區政府建設國際教育樞紐、打造國際創新科技中心的舉措已頗具成效，有助於

香港在全球人才競爭中取得優勢地位，持續吸引高質量人才赴港。下一步香港各高校應加強與產業界對接，為香港創科產業注入持續動力。

英國泰晤士高等教育世界大學學科排名依據其世界大學排名的方法進行調整，涵蓋 11 個主要學科領域，並以教學、研究環境、研究質量、國際展望以及產業五大範疇中的多項績效指標作為評估依據，全面審視全球高等院校在各學科的學術與研究表現。

任務中，曾出現飛船疑似遭空間微小碎片撞擊的突發情況。地面系統迅速響應，航天員沉著應對，按預案實施「天外換乘」——即從原飛船轉移至已在軌待命的神舟二十一號返回，最終安全著陸，全過程體現高度協同與應急處置能力。

陳冬此次為第三次執行載人飛行任務，累計完成 6 次出艙，成為中國首位在軌總長超 400 天的航天員。首次飛行的陳中瑞順利完成 3 次出艙，王傑亦出色完成各項任務。

三人表現被官方評價為「臨危不懼、團結協作」，彰顯中國航天實力。

2026 福州十邑春晚完成錄製

採用「福州主會場 + 馬來西亞吉隆坡分會場」雙會場聯動模式的 2026 福州十邑春節聯歡晚會（以下簡稱「福州十邑春晚」），於 20 日在福州海峽文化藝術中心完成錄製。

中新社 21 日報道，本屆福州十邑春晚以開場歌舞《四海同春》拉開帷幕，福州主會場 17 面平鼓鏗鏗激昂，馬來西亞分會場「二十四節令鼓」韻律悠長，兩地鼓點隔空和鳴，奏響一曲跨山海、連鄉情的團圓樂章。

馬祖馬悠蹈嶼舞蹈團帶來的《拍袂的呵

聲》，則以舞蹈形式還原了海畔勞作圖景。

馬祖演員王建華表示，馬祖鄉親多操福州話，如今更著力教孩子學說福州話、傳唱福州歌、演繹福州舞。「兩岸同根同源，十邑春晚正是圓圓的見證，能與舞團同仁共赴這場盛會，我們滿心歡喜。」

「福州十邑」指舊制福州府所轄十縣一廳之地，包括閩縣、侯官、連江、長樂、福清、古田、永泰、閩清、羅源、屏南及平潭廳。十邑地區通行「福州話」，鄉音相連、風俗相通。

如今，福州十邑人散佈在馬來西亞、印度尼西亞、新加坡等國家及港澳台地區。

世界福州十邑同鄉總會總會長吳換炎表示，希望通過十邑春晚展示家鄉福州的發展新貌，邀請遊子歸鄉投資興業，共襄盛舉。

據悉，本屆晚會以「家—國—天下」為主線，串聯閩都文化根脈、福州人拼搏精神與全球十邑同心情懷，為海內外福州十邑鄉親獻上一台兼具鄉土溫度與國際視野的新春文化盛宴。晚會將於農曆除夕面向全球播出。

能力提出了極高要求。

「正因為如此，中國是一個極好的鍛煉場。」他說，如果一家公司能夠在中國市場贏得競爭，那麼其在全球其他市場的競爭力也會顯著提升。換句話說，贏在中國，往往意味着更有能力贏在全球。

倪以理進一步指出，中國已經從過去的學習和模仿者，轉變為在多個領域具備領先優勢和獨特路徑的創新源頭。許多在中國市場打磨的成果，正反向輸出至全球其他市場，並在當地實現本地化創新。中國市場正從單一的銷售市場，升級為跨國公司重要的創新、人才培養和競爭力孵化基地。

在市場環境變化之下，倪以理觀察到，不少跨國企業已開始通過引入中國本土合作夥伴、出讓部分中國業務股權等方式，藉助本土力量增強競爭能力。他鼓勵跨國企業繼續留在中國、深耕中國、做好中國市場。

中新社

關注

麥肯錫中國區主席倪以理：中國市場對跨國企業愈發重要

「我幾年前講過一句話『the next China is China』，即下一個中國還是中國。」談及對中國市場的評價，麥肯錫中國區主席倪以理說，中國經濟展現出的韌性超出普遍預期。對跨國企業而言，中國市場不僅不可忽視，其重要性正持續上升。

世界經濟論壇 2026 年年會期間，倪以理接受專訪，就中國經濟走勢、中國市場價值以及跨國企業發展等議題分享了他的觀察。

倪以理稱，2024 年初在地緣政治壓力加大背景下，有觀點認為 2025 年中國經濟幾乎不可能出現強勁增長。但最終，中國經濟交出的成績單明顯超出一些人的預期。

他表示，儘管經歷了關稅等外部衝擊，中國經濟依然展現出強大韌性。以 DeepSeek 等為代表的一批中國 AI 與機器人技術實現突破，對市場信心形成了明顯提振。

圍繞全球經濟前景，加大對前沿技術的

投資成為本屆年會普遍共識。倪以理指出，過去二十年，全球經濟增長本質上由科技驅動，而在當前階段，最受關注的方向無疑是 AI。

在他看來，中國 AI 企業在工程化能力和平發展路徑上具備紮實基礎。中國未來在 AI 領域最具競爭力的方向，未必是純軟件層面的突破，而更可能體現在「硬件形態的 AI」，即機器人和類機器人工具。

「過去我們依靠的是勞動力紅利，現在是工程師紅利，未來很可能是機器人紅利。」倪以理認為，在供應鏈優勢、工程能力和持續創新的疊加之下，中國在機器人和自動化領域形成的應用場景，有潛力保持全球領先。

談及中國市場對跨國企業的意義，倪以理指出，一方面，中國貢獻了全球約 30% 的經濟增長；另一方面，中國也是全球競爭最激烈、迭代速度最快的市場之一。這種高強度競爭，對企業的產品、成本控制和創新

能力提出了極高要求。

「正因為如此，中國是一個極好的鍛煉場。」他說，如果一家公司能夠在中國市場贏得競爭，那麼其在全球其他市場的競爭力也會顯著提升。換句話說，贏在中國，往往意味着更有能力贏在全球。

倪以理進一步指出，中國已經從過去的學習和模仿者，轉變為在多個領域具備領先優勢和獨特路徑的創新源頭。許多在中國市場打磨的成果，正反向輸出至全球其他市場，並在當地實現本地化創新。中國市場正從單一的銷售市場，升級為跨國公司重要的創新、人才培養和競爭力孵化基地。

在市場環境變化之下，倪以理觀察到，不少跨國企業已開始通過引入中國本土合作夥伴、出讓部分中國業務股權等方式，藉助本土力量增強競爭能力。他鼓勵跨國企業繼續留在中國、深耕中國、做好中國市場。

中新社

AI 平台「千問」開源創紀錄：下載破 10 億次

1 月 21 日，一項最新數據顯示，中國科企阿里巴巴推出的開源大模型系列「千問」（Qwen）再創里程碑。「千問」系列累計下載量已超 10 億次，日均下載達 110 萬次，衍生模型數量突破 20 萬個；全面超越美國 Meta 的 Llama 系列，穩居全球開源大模型首位。

2025 年下半年，「千問」下載量首次超越 Meta；同年 12 月單月下載量更超過排名第二至第九位廠商（包括 OpenAI、Mistral、英偉達等）總和，增長勢頭強勁。

目前，全球開發者每天基於「千問」新增超 200 個衍生模型，應用場景橫跨機器人控制、代碼生成、多語種翻譯、漫畫後期製作等領域。斯坦福李飛飛團隊亦基於「千問」訓練出新模型 S1，推動 AI 推理研究邊界。

除技術開源外，「千問」在應用端同步實現重大突破。1 月 15 日，「千問」App 完成重大升級，全面接入淘寶、支付寶、飛豬、高德等阿里生態服務，用戶可通過自然語言指令直接完成點外賣、購物、訂機票等複雜任務。

業界分析指出，此舉標誌着 AI 助手從「聊天對話」正式邁入「辦事時代」，目前已上線超 400 項 AI 辦事功能，成為全球少有的可執行真實生活任務的全能 AI 助手。

香港中通社